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Scope Ratings: ΕΚΤ και ισχυρή ανάπτυξη ενισχύουν τις προοπτικές αξιολόγησης 
της Ελλάδας 
Η οικονομική ανάκαμψη της Ελλάδας και η αυξημένη στήριξη της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας στηρίζουν την 
πιστοληπτική ικανότητα της χώρας BB+ παρά τον υψηλό πληθωρισμό. Η καλύτερη από την αναμενόμενη δημοσιονομική 
δυναμική είναι επίσης πιστωτικά θετική. 
Όπως γράφει ο Dennis Shen (τιην έκθεση παρουσιάζει ο Ο.Τ.), Διευθυντής του τμήματος Sovereign Ratings, της Scope 
Ratings,  η Ελλάδα (BB+/Stable) έχει προχωρήσει σε ισχυρή ανάκαμψη από την κρίση του Covid-19. 
Ισχυρή ανάπτυξη 
«Τον περασμένο μήνα, αναθεωρήσαμε την πρόβλεψή μας για την ανάπτυξη για το 2022 στο 4,9% από μια εκτίμηση 4,6% 
στην αρχή του έτους –η οικονομία αναπτύχθηκε 8,3% πέρυσι– αν και αναθεωρήσαμε προς τα κάτω την πρόβλεψή μας για 
το 2023 στο 2,1% από 2,5%» αναφέρει η έκθεση και προσθέτει: 
«Η ισχυρή ανάκαμψη του τουρισμού στην Ευρώπη αυτό το καλοκαίρι, η οποία οδήγησε σε καλύτερη από την αναμενόμενη 
ανάπτυξη του δεύτερου τριμήνου στην Ισπανία και την Ιταλία, μπορεί επίσης να εξασφαλίσει ότι το ΑΕΠ του δεύτερου 
τριμήνου της Ελλάδας θα είναι υψηλότερο από την τριμηνιαία αύξηση 0,25% που προβλέπουμε» 

 
Η Ελλάδα πρόκειται να ανακοινώσει τα στοιχεία για το ΑΕΠ του δεύτερου τριμήνου στις 7 Σεπτεμβρίου. 
Ο διεθνής οίκος αναφέρει ότι η πολιτική σταθερότητα υπό τη Νέα Δημοκρατία του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη 
και η ισχυρή νομισματική και δημοσιονομική βοήθεια στηρίζουν επιπλέον την οικονομία. 
Η μη επενδυτική βαθμίδα δεν αποκλείει πλέον την υποστήριξη του Ευρωσυστήματος 
Η στήριξη της ΕΚΤ έχει σταθεροποιήσει τις ελληνικές αγορές χρέους. Μαζί με την πρώτη γραμμή άμυνας των 
επανεπενδύσεων του Pandemic Emergency Purchase Program (PEPP) της κεντρικής τράπεζας, το νέο Μέσο Προστασίας 
Μεταφοράς (TPI) βοηθά την ελληνική πιστοληπτική ικανότητα με τρεις σημαντικούς τρόπους. 
Πρώτον, υπάρχει η ίδια η συμπερίληψη της Ελλάδας στο TPI παρά τις μη επενδυτικές αξιολογήσεις πιστοληπτικής 
ικανότητας. Δεύτερον, υπάρχει δυνατότητα προγράμματος για απεριόριστη αγορά ελληνικών ομολόγων και τρίτον η ΕΚΤ 
θα αγοράζει ομόλογα λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές συνθήκες των χωρών της ζώνης του ευρώ. 
Συνέχεια.. 

 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 
Tel.  +30 210 3212947 
Fax: +30 210 3314355 

 

Ημερήσια Νέα 



 II

¨ 

 
/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61     

Athens, Greece 
Tel.  +30 210 3212947 
Fax: +30 210 3314355 

Ημερήσια Νέα 

Τα κίνητρα 
Επιπλέον, τα κριτήρια επιλεξιμότητας που απαιτούν δημοσιονομική και μακροοικονομική βιωσιμότητα θα 
πρέπει, ως ένα βαθμό, να δώσουν το κίνητρο για υπεύθυνη χάραξη πολιτικής – ιδιαίτερα κρίσιμης σημασίας με 
το τέλος του Ελληνικού προγράμματος Ενισχυμένης Εποπτείας αυτόν τον μήνα και τη σχετική αβεβαιότητα 
πολιτικής μετά το πρόγραμμα. 
Ωστόσο, τα ασαφή κριτήρια ενεργοποίησης για το TPI – αφήνοντας σημαντική διακριτική ευχέρεια στο 
Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ σχετικά με το ποια ομόλογα αγοράζονται και πότε – καθιστούν ασαφές το πώς 
η ΕΚΤ θα όριζε τι είναι μια «αδικαιολόγητη» αύξηση των αποδόσεων. Επιπλέον, η έλλειψη ορισμού αφήνει το 
πρόγραμμα ευάλωτο σε μελλοντικές νομικές αμφισβητήσεις. 
Ανθεκτικό νομισματικό backstop για τα ελληνικά ομόλογα 
Η έκθεση υπενθυμίζεται ότι στην ανακοίνωση αξιολόγησης του Σεπτεμβρίου του 2021 , «αναφερθήκαμε στην 
ενίσχυση της υποστήριξης του Ευρωσυστήματος για την Ελλάδα μετά την κρίση της Covid-19 ως κρίσιμης 
σημασίας για οποιεσδήποτε περαιτέρω αξιολογήσεις πάνω από την πιστοληπτική ικανότητα BB+». 
Πρόσφατες ανακοινώσεις του Ευρωσυστήματος, όπως i) ενίσχυση της επανεπένδυσης PEPP. ii) παράταση της 
παραίτησης της Ελλάδας βάσει του πλαισίου repo της ΕΚΤ περίπου στα τέλη του 2024· και, κυρίως, iii) η 
ανακοίνωση του TPI είναι βήματα προς τη σωστή κατεύθυνση. 
Γενικότερα, η δράση της κεντρικής τράπεζας από το 2020 σηματοδότησε μια απότομη στροφή από τον 
αποκλεισμό της Ελλάδας πριν από την πανδημία από τις νομισματικές πράξεις της ΕΚΤ λόγω κερδοσκοπικών 
αξιολογήσεων πιστοληπτικής ικανότητας. Συγκεκριμένα, το TPI παρουσιάζει δυνητικά την παροχή ενός 
μόνιμου προγράμματος στήριξης των ελληνικών αγορών, το οποίο  η οίκος χαρακτηρίζει ως κρίσιμο για τη 
μελλοντική πορεία αξιολόγησης κατά την αναβάθμιση αξιολόγησης του Σεπτεμβρίου 2021. 
Οι νέες εκτιμήσεις 
Το χρέος προς το ΑΕΠ θα μπορούσε να μειωθεί κάτω από 150% έως το 2027 
Οι αποδόσεις των 10ετών κρατικών ομολόγων της Ελλάδας αυξήθηκαν στο 4,7% στα μέσα Ιουνίου, πριν 
υποχωρήσουν σημαντικά στο 3,0% μέχρι τη στιγμή της γραφής – αν και εξακολουθεί να είναι διπλάσιο, 
εκτιμάται ότι είναι 1,5% σταθμισμένο μέσο κόστος χρέους για το 2022. 
Η Scope Ratings αναμένει ονομαστικό δημοσιονομικό έλλειμμα μόλις 3,5% του ΑΕΠ και πρωτογενές έλλειμμα 
0,75% φέτος, καλύτερο από τους κυβερνητικούς στόχους 4,4% και 2% αντίστοιχα, πριν επιτευχθεί 
ισοσκελισμένος πρωτογενής λογαριασμός την περίοδο 2023-27, με ονομαστικό έλλειμμα περίπου 2,7% του ΑΕΠ 
εκείνα τα χρόνια. 
Ο δείκτης του συνολικού χρέους φαίνεται να μειώνεται πολύ ταχύτερα από ό,τι αναμενόταν προηγουμένως, 
υποστηριζόμενος από τον αυξημένο πληθωρισμό 12,1% σε ετήσια βάση τον Ιούνιο, την μεγαλύτερη αύξηση του 
πραγματικού ΑΕΠ και τη δημοσιονομική εξυγίανση. Το χρέος ως προς το ΑΕΠ θα μειωθεί από το ανώτατο 
όριο του 206,3% το 2020 στο 171,3% μέχρι το τέλος του 2022, πέφτοντας κάτω από το 180,7% που είχε 
καταγραφεί πριν από την κρίση το 2019, πριν δυνητικά μετριαστεί περαιτέρω στο 146,5% έως το 2027. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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DBRS: Πρόοδος στον τραπεζικό κλάδο – Αλλά και επιβράδυνση του 
momentum 
Τα βελτιωμένα αποτελέσματα του ελληνικού τραπεζικού κλάδου αντανακλούν τη σημαντική πρόοδο που έχει 
σημειωθεί στη μείωση ρίσκου και την αναδιάρθρωση τα τελευταία χρόνια μαζί με την ανάκαμψη της 
ελληνικής οικονομίας από την παγκόσμια πανδημία COVID-19, επισημαίνει σε έκθεσή της η DBRS 
Morningstar. Προσθέτει ωστόσο ότι, η θετική δυναμική (momentum) είναι πιθανό να επιβραδυνθεί λόγω της 
επιβράδυνσης της οικονομίας. 
• Οι ελληνικές τράπεζες ανακοίνωσαν συνολικά καθαρά κέρδη 2,3 δισ. ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 2022, σε 
σύγκριση με καθαρή ζημία 4 δισ. ευρώ την ίδια περίοδο του 2021, λόγω των υψηλότερων εσόδων, των 
χαμηλότερων λειτουργικών εξόδων και του μειωμένου πιστωτικού κόστους. 
• Τα έσοδα διατηρήθηκαν καλά παρά τις συνεχιζόμενες πιέσεις στα καθαρά έσοδα από τόκους (NII) λόγω της 
μείωσης του κινδύνου, που υποστηρίζεται από καθαρές προμήθειες, εμπορικές συναλλαγές και άλλα έσοδα. Η 
αύξηση των επιτοκίων αναμένεται να δώσει ώθηση στις ΝΙΙ των ελληνικών τραπεζών λόγω της ταχύτερης 
ανατιμολόγησης των περιουσιακών στοιχείων σε σύγκριση με τις υποχρεώσεις. 
• Τα LLPs και το κόστος κινδύνου μειώθηκαν σημαντικά το πρώτο εξάμηνο του 2022, χάρη στη σημαντική 
βελτίωση του προφίλ κινδύνου. Οι μετρήσεις ποιότητας του ενεργητικού συνέχισαν να βελτιώνονται, 
υποστηριζόμενες από το σχηματισμό αρνητικών μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων (NPE) και τη δημιουργία 
νέων δανείων που ξεπέρασαν τις προσδοκίες. 
• Αφού επηρεάστηκαν σημαντικά από την επιταχυνόμενη απορρόφηση κινδύνου το 2020 και το 2021, τα 
κεφάλαια άρχισαν να αυξάνονται το πρώτο εξάμηνο του 2022. 
«Με το μεγαλύτερο μέρος της προγραμματισμένης διαδικασίας εκκαθάρισης δανείων να έχει ήδη 
απορροφηθεί, θεωρούμε ότι η κεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών θα επωφεληθεί από τη βελτίωση της 
εσωτερικής δημιουργίας κεφαλαίων στο μέλλον, χάρη στα υψηλότερα έσοδα στο πλαίσιο των σταδιακά 
υψηλότερων επιτοκίων και της υγιούς παραγωγής νέων δανείων, καθώς και μειωμένο πιστωτικό κόστος. 
Ωστόσο, οι έμμεσες αρνητικές επιπτώσεις λόγω της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία ενδέχεται να 
συμβάλουν σε επιβράδυνση της οικονομίας και να προσθέσουν πίεση στην πιστωτική ποιότητα μεσοπρόθεσμα, 
απορροφώντας επομένως μέρος της θετικής δυναμικής», δήλωσε ο Andrea Costanzo, Αντιπρόεδρος της DBRS 
Morningstar. 
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SOS εκπέμπουν οι εταιρείες προμήθειας και παραγωγής ρεύματος 
Επιστολή-κραυγή αγωνίας προς την κυβέρνηση με αποδέκτες τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κώστα Σκρέκα και τον 
αναπληρωτή υπουργό Οικονομικών Θεόδωρο Σκυλακάκη  έστειλαν την περασμένη εβδομάδα ο ΕΣΑΗ (Ελληνικός Σύνδεσμος 
Ανεξάρτητων Ηλεκτροπαραγωγών) και ο ΕΣΠΕΝ (Ελληνικός Σύνδεσμος Προμηθευτών Ενέργειας), υπογραμμίζοντας ότι "επικρατούν 
εξαιρετικά κρίσιμες συνθήκες στην αγορά ενέργειας" και ζητώντας "να ληφθούν άμεσα μέτρα από την κυβέρνηση προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν στο μέτρο του δυνατού προβλήματα που έχουν ανακύψει". 
Η επιστολή περιλαμβάνει προτάσεις των δύο συνδέσμων για τέσσερα επιμέρους ζητήματα, με το μεγαλύτερο ενδιαφέρον να 
επικεντρώνεται στο θέμα των ληξιπρόθεσμων χρεών: η συσσώρευση ληξιπρόθεσμων οφειλών των καταναλωτών και η αύξηση των 
επισφαλειών έχει καταστεί πλέον απολύτως κρίσιμο πρόβλημα για τον κλάδο, απειλώντας άμεσα τη βιωσιμότητα της επιχειρηματικής 
δραστηριότητας που σχετίζεται με την προμήθεια ενέργειας αναφέρει χαρακτηριστικά η επιστολή. 
ΕΣΠΕΝ και ΕΣΑΗ ζητούν την επικαιροποίηση των άρθρων 39 και 42 του Κώδικα Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας αναφορικά με το 
πλαίσιο της αλλαγής Προμηθευτή κατά τρόπο που θα ευθυγραμμίζεται με τη σχετική απόφαση του ΣτΕ. "Έχοντας επιστρέψει στις 
αρχικές προβλέψεις του ΚΠΗΕ – ο οποιος καταρτίστηκε προ δεκαετίας βάσει ενός τελείως διαφορετικού περιβάλλοντος στην αγορά 
προμήθειας– οι πελάτες έχουν πλέον τη δυνατότητα να προβούν ανά πάσα στιγμή σε καταγγελία της σύμβασής τους και σε αλλαγή 
προμηθευτή, δίχως να απαιτείται να μεριμνήσουν για την κάλυψη ή τον διακανονισμό των οικονομικών τους υποχρεώσεων, τονίζει η 
επιστολή.  
Μάλιστα η εν λόγω δυνατότητα των καταναλωτών ενισχύθηκε περαιτέρω με το άρθρο 138 του πρόσφατου νόμου 4951/2022, τονίζει η 
επιστολή. Παράλληλα οι προμηθευτές έχουν απωλέσει τη δυνατότητα διεκδίκησης των ληξιπρόθεσμων οφειλών των εν λόγω (τέως) 
πελατών τους, μέσω της υποβολής εντολής απενεργοποίησης παροχής. 
Όπως γίνεται αντιληπτό, το συγκεκριμένο πλαίσιο – ιδίως υπό τις παρούσες συνθήκες – ευνοεί τους κακοπληρωτές, ενισχύει τον 
ενεργειακό "τουρισμό" και αφήνει τους προμηθευτές ενέργειας απολύτως εκτεθειμένους, τονίζουν ΕΣΑΗ και ΕΣΠΕΝ.  
Προκαταβολή επιδότησης του ΤΕΜ 
Το δεύτερο θέμα που θίγει η επιστολή αφορά στην καταβολή των προκαταβολών στους προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας για τη 
χορήγηση των επιδοτήσεων στους τελικούς καταναλωτές. Η σχετική δυνατότητα βρίσκεται στην ευχέρεια του υπουργού ενέργειας ο 
οποίος μπορεί να εκδίδει υπουργική απόφαση.  
"Στο σημείο που έχουμε φτάσει, οι Σύνδεσμοί μας πιστεύουν ότι απαιτείται η προκαταβολή να είναι ίση με τουλάχιστον το 75% του 
εκτιμώμενου ποσού επιδοτήσεων του ΤΕΜ και να καταβάλλεται μέχρι την πέμπτη ημέρα του μήνα που αφορούν οι επιδοτήσεις. Για 
παράδειγμα, μέχρι τις 5 Σεπτεμβρίου θα πρέπει να καταβληθεί σε κάθε προμηθευτή τουλάχιστον το 75% του εκτιμώμενου ποσού των 
επιδοτήσεων για τον μήνα Σεπτέμβριο. Εφόσον το χρονοδιάγραμμα αυτό δεν είναι εφικτό να τηρηθεί για τον τρέχοντα μήνα, το 75% 
του εκτιμώμενου ποσού των επιδοτήσεων για τον μήνα Αύγουστο προτείνουμε να καταβληθεί έως τις 16 Αυγούστου. Το υπόλοιπο -κατ’ 
ανώτερο- 25% θα μπορεί να εξοφλείται απολογιστικά στη βάση των πραγματικών δεδομένων επί των τιμολογήσεων, που παρέχουν οι 
προμηθευτές στον ΔΑΠΕΕΠ και στους λοιπούς εποπτικούς φορείς", αναφέρει η επιστολή.  
Όπως υπογραμμίζουν ΕΣΑΗ και ΕΣΠΕΝ "είναι αναγκαίο η έκδοση της σχετικής Υπουργικής Απόφασης να γίνει άμεσα ώστε να 
ενισχυθεί η ρευστότητα των εταιριών ακόμα και τον μήνα Αύγουστο, μήνας κατά τον οποίο βλέπουμε να διατηρούνται υψηλές τιμές 
στην διεθνή αγορά ΦΑ επηρεάζοντας προφανώς την ελληνική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου" 
Παροχή κρατικών εγγυήσεων 
Το τρίτο θέμα που θίγει η επιστολή αφορά στην παροχή κρατικών εγγυήσεων προς τις εταιρείες προμήθειας προκειμένου αυτές να 
εξασφαλίσουν πιστωτικές γραμμές. "Η εκτόξευση των τιμών στη χονδρεμπορική αγορά ηλεκτρισμού έχει υποχρεώσει τις εταιρείες 
προμήθειας να πολλαπλασιάσουν τα ποσά των εγγυήσεων που καταθέτουν στο Χρηματιστήριο Ενέργειας και τον ΑΔΜΗΕ" τονίζουν 
ΕΣΑΗ και ΕΣΠΕΝ επισημαίνοντας ότι το προσωρινό πλαίσιο της κρίσης για τις κρατικές ενισχύσεις της Ε.Ε. επιτρέπει την άσκηση 
μιας τέτοιας πολιτικής από την ελληνική κυβέρνηση. Επιπλέον σημειώνεται ότι η διαθεσιμότητα δανείων από το Ταμείο Ανάκαμψης 
μπορεί να λειτουργήσει αποτελεσματικά στη δεδομένη συγκυρία.  
Διακονισμοί για τις χρεώσεις των διαχειριστών 
Τέλος το τέταρτο θέμα που θίγει η επιστολή αφορά στη δυνατότητα διακανονισμού της καταβολής των ρυθμιζόμενων χρεώσεων στους 
διαχειριστές. Όπως αναφέρει η επιστολή ήδη η ΡΑΕ από τις 22 Φεβρουαρίου με επιστολή της έχει μεριμνήσει για τη λήψη στοιχείων 
από τους προμηθευτές που αποδεικνύουν την αλματώδη αύξηση τόσο των διακανονισμών όσο και των ληξιπρόθεσμων οφειλών από 
καταναλωτές που αποχωρούν.  
"Συνεπώς κατ’ ελάχιστον και ως πρώτο μέτρο αναγνώρισης της χρηματοοικονομικής επιβάρυνσης των προμηθευτών θα μπορούσαν να 
νομοθετηθούν μέτρα, αντίστοιχα με εκείνα που εφαρμόστηκαν για την ενίσχυση της ρευστότητας στην αγορά ενέργειας και την 
αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημίας του κορωνοϊού. Αυτά τα μέτρα θα πρέπει να επιτρέπουν αφενός ποσοστό πληρωμής προς 
τους Διαχειριστές αντίστοιχο αυτού που καταβάλουν οι καταναλωτές στον κάθε προμηθευτή και αφετέρου διάρκεια αποπληρωμής 
αντίστοιχη της διάρκειας των διακανονισμών που ο κάθε προμηθευτής προσφέρει προς τους καταναλωτές του" προτείνουν οι δύο 
σύνδεσμοι. 
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Ε.Ε.: Σε ισχύ το έκτακτο σχέδιο για το φυσικό αέριο – Τι περιλαμβάνει 
Σε ισχύ τέθηκε σήμερα Τρίτη το σχέδιο έκτακτης ανάγκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το φυσικό αέριο, που 
ζητεί από τα κράτη – μέλη του μπλοκ να μειώσουν τη χρήση του και να προβούν σε ενέργειες για την αύξηση 
των αποθεμάτων ενόψει του χειμώνα.  
Το σχέδιο έχει στόχο να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις προμηθειών που θα προκύψουν εάν η Ρωσία διακόψει τις 
εξαγωγές εν μέσω εντάσεων λόγω της εισβολής της στην Ουκρανία. 
Οι ροές φυσικού αερίου από τη Ρωσία στην Ε.Ε. έχουν ήδη μειωθεί σημαντικά, τη στιγμή που πολλοί 
υποστηρίζουν ότι η Ρωσία έχει μετατρέψει σε «όπλο» το ζήτημα της παροχής ενέργειας. 
Τι περιλαμβάνει το σχέδιο; 
Τα σχέδιο ζητεί από τα κράτη – μέλη της Ε.Ε. εθελοντική μείωση της κατανάλωσης φυσικού αερίου κατά 15% 
από 1η Αυγούστου μέχρι 31 Μαρτίου, συγκριτικά με τον μέσο όρο κατανάλωσης που αφορούσε την ίδια 
περίοδο τα τελευταία πέντε χρόνια. 
Στο πλαίσιο του σχεδίου, το οποίο εγκρίθηκε από τους υπουργούς Ενέργειας της Ε.Ε. στα τέλη Ιουλίου, οι 
στόχοι εξοικονόμησης φυσικού αερίου θα μπορούσαν να καταστούν υποχρεωτικοί στην περίπτωση μιας 
έκτακτης ανάγκης σε ό,τι αφορά τις προμήθειες. 
Ωστόσο, υπάρχουν πολλές εξαιρέσεις για κάποιες χώρες και βιομηχανίες, ενώ 15 και πλέον κράτη – μέλη που 
αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον το 65% του συνολικού πληθυσμού του μπλοκ, θα πρέπει να δώσουν την έγκρισή 
τους προκειμένου οι στόχοι να γίνουν δεσμευτικοί. 
Η Ισπανία και η Ιταλία είναι ανάμεσα στις χώρες για τις οποίες ισχύουν εξαιρέσεις από τον στόχο μείωσης της 
κατανάλωσης κατά 15%.  
Το σχέδιο στοχεύει στην εξοικονόμηση συνολικά 45 δισεκατομμυρίων κυβικών μέτρων φυσικού αερίου. 
Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Γερμανία, που χρησιμοποιεί σε πολύ μεγάλο βαθμό φυσικό αέριο, θα 
πρέπει να εξοικονομήσει περίπου 10 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα. 
Τι αναφέρει η γερμανική πλευρά;  
Σύμφωνα με τον Κλάους Μίλερ, επικεφαλής της ομοσπονδιακής υπηρεσίας για την ηλεκτρική ενέργεια, το 
φυσικό αέριο, τα σιδηροδρομικά δίκτυα, τα ταχυδρομεία και τις τηλεπικοινωνίες, το σχέδιο θα μπορούσε να 
βάλει τέλος στις πρόσφατες αυξήσεις των τιμών φυσικού αερίου ή ακόμα και να οδηγήσει σε μείωσή τους. 
«Εάν όλες οι χώρες της Ευρώπης εξοικονομήσουν φυσικό αέριο, αυτό θα μπορούσε να σταθεροποιήσει την τιμή 
του, ακόμα και να τη μειώσει, καθώς και να συνεισφέρει στο να διασφαλιστεί ότι υπάρχουν αρκετά αποθέματα 
για το φθινόπωρο και τον χειμώνα», δήλωσε ο Μίλερ.  
Οι τιμές φυσικού αερίου στη Γερμανία είναι παραπάνω από διπλάσιες σε σχέση με τα τέλη του περασμένου 
έτους.  
Από την 1η Οκτωβρίου, το κόστος θα αυξηθεί ξανά στη Γερμανία, με τους καταναλωτές να πρέπει να 
πληρώσουν «εισφορά αλληλεγγύης» έως 0,05ευρώ την κιλοβατώρα. Τα χρήματα αυτά στοχεύουν στο να 
στηρίξουν τους εισαγωγείς αερίου, οι οποίοι αναγκάστηκαν να αγοράσουν πιο ακριβό αέριο εκτός Ρωσίας. 
Το σχέδιο έκτακτης ανάγκης θα είναι σε ισχύ για ένα χρόνο. 
Πηγή: Deutsche Welle 
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